




德 育 系 列

丛书主编／邝丽湛

本册主编／郗宁

广东省中小学生
“践行核心价值，争做现代公民”主题读书活动

广东教育出版社

·广州·

全 国 优 秀 出 版 社
全国百佳图书出版单位



    图书在版编目（CIP）数据

　　小班会　大社会：社会主义核心价值观进校园主
题读本 / 郗宁主编．—广州：广东教育出版社，2012.4
　  （青苹果文库．德育系列 / 邝丽湛主编）
　　ISBN 978-7-5406-9018-2

　　Ⅰ.①小…  Ⅱ.①郗…  Ⅲ.①社会主义建设—价
值论—中国—青年读物②社会主义建设—价值论—中
国—少年读物  Ⅳ. ①D616-49

　　中国版本图书馆CIP数据核字（2012）第061532号

　　责任编辑：戴　淼　丘雪莹　卞晓琰　卢颖璇
　　责任技编：杨启承
　　装帧设计：陈宇丹

广 东 教 育 出 版 社 出 版 发 行
（广州市环市东路472号12-15楼）

邮政编码：510075

网址：http://www.gjs.cn

广东新华发行集团股份有限公司经销
广 东 新 华 印 刷 有 限 公 司 印 刷

（佛山市南海区盐步河东中心路）

890毫米×1240毫米  32开本  5.75印张  123 000字

2012年4月第1版  2012年4月第1次印刷

ISBN 978-7-5406-9018-2
定价：13.00元

质量监督电话：020-87613102  购书咨询电话：020-87621848



1 编者的话

亲爱的同学们，什么是社会主义核心价值观，你们知道

吗？

爱国、民族、时代、奉献、和谐……这些词语在你的心

目中，是否感觉好大好大，而离自己很远？ 

那让我们先把这些放到一边。下面这些事，应该会离你

近一点。

你喜欢姚明吗？你喜欢成龙吗？这些大明星在各种场合

表达过热爱祖国的言语，是否曾让你有所感悟？

你听过周杰伦自己创作的歌曲《蜗牛》吗？“我要一

步一步往上爬”，“小小的天有大大的梦想，我有属于我的

天”……这描写执著追求梦想的歌词，是否曾激励你不断前

行？

你看过电影《美丽心灵》吗？20世纪伟大数学家小约

翰·福布斯·纳什在蜚声国际时，却因为精神分裂症而受到

困扰，但他始终没有停步，而最终凭借十几年的不懈努力和

顽强意志，取得了伟大的成就。这部经典的电影，是否曾让

你有所触动？

你身边有小小志愿者吗？北京奥运会、上海世博会、广

州亚运会、深圳大运会……其实不仅是大型活动期间，就在

我们日常的生活中，也有许多与我们一般年纪的同学在默默

地参与志愿者工作，图书馆、敬老院、特殊学校……到处都

能看见他们的身影。你是否曾被他们感动，是否也想参与其

中？

编者的话
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其实这些都是社会主义核心价值观所提倡的东西。社

会主义核心价值观，离我们并不遥远，而且也可以变得很有

趣！这次配合本书在全广东省范围内开展的“践行核心价

值，争做现代公民”主题读书活动，也希望以新颖活泼的班

会课形式，让你们切实体会到社会主义核心价值观的美好。

本书每一节“阳光班会课”的内容都只是我们的参考

建议，与其让你们跟着我们提供的步骤一步不差地上一节班

会课，我们更希望你们能与老师一起，以更新颖的方式开展

属于自己的班会课！在“阳光班会课”后面的“阳光阅读

角”里，我们为你们准备了丰富的相关材料——“新闻播

报站”、“影视万花筒”、“文学品读社”、“音乐荟萃

厅”、“漫画集锦区”，在这里你们或许可以找到对你们班

会课有用的素材。当然，这些也都是十分有趣的东西，即使

班会课用不上，也绝对值得一读哦。

本次主题读书活动设有多项系列活动，其中“主题班会

大赛”、“寻找新雷锋”评选、“小公民行动日记”评选这

三个活动可以通过寄送本书末所附的参赛表格参加，欢迎同

学们一起参与。

希望你们能在这本书里，能在你们自己的班会课上，寻

找到社会主义核心价值观的美好！

本书编写人员包括：邝丽湛、陈媛媛、陈义旋、郗宁、

秦芳、陈雁仪、关颖仪、李文杏、饶小锋、程玉燕、冯洁、

洪淑毅、宁欣、江建繁、黄宇新、廖醒菊、李祖英。

编　者
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主题一

我们是龙的传人

两千年前，汨罗江畔，一声仰天太息，你纵身一跃，

用生命划出一道美的弧线……在你身后，长河滔滔，苍穹

依旧。多少英雄的儿女义无反顾，舍生取义，高扬爱国旗

帜，诠释拳拳之心，支撑起民族的脊梁。

“五十六个星座五十六枝花，五十六个兄弟姐妹是一

家……”几千年沐风栉雨，几千年历史沧桑，五十六个民

族休戚与共、彼此相融。民族团结的赞歌，永远是全体中

华儿女发自内心最美的旋律。

巍巍河山，泱泱中华，数千年延绵不绝，血脉不断。

民族精神是中华精神之所在、民族命脉之所系，今天，紧

扣时代的脉搏，民族精神不断注入新的内容，堪称国魂！

导  言
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班会课1
　英雄人物树丰碑，    

爱国精神我传承

 活动目的

1．回顾历史，关注生活，寻找和了解在不同历史阶段

为国家和民族作出突出贡献的民族英雄和模范人物，加强对

英雄人物的感知和了解。

2．通过“英雄推荐”和 “英雄颂歌”等活动，感受、

学习英雄人物的爱国主义精神和高贵品质。

3．通过系列活动，将爱国与责任紧密联系，身体力

行，从自我做起，从小事做起。

 活动过程建议

1．准备阶段

（1）确定主题，竞选主持人，拟定班会思路，讨论活

动步骤。

（2）划分或组建小组，明确分工和任务，查找资料，

阳光班会课
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准备视频或文字稿，完成相应的手抄报或电子报。

（3）制作课件，确定班会地点，布置场地，派发评选

活动用的“星星贴纸”。

2．实施阶段

（1）爱国人物竞猜。

可运用图片等直观的方式展示家喻户晓的中国历史人物

和英雄事迹（如端午节——屈原，《满江红》——岳飞，收

复台湾——郑成功，虎门销烟——林则徐，勇炸碉堡——董

存瑞，等等），这些都说明了悠悠华夏，泱泱神州，矗立着

无数座融汇着民族精神和文明精髓的人物丰碑，同时引出下

一环节。

（2）唱响英雄曲——中华民族形象大使推荐。

全班分为5个活动小组，每个小组分别进行“中华民族形

象大使推荐”，前期准备活动包括选定大使，每组选出自己认

为最具代表性的“中华民族形象大使”1名（精选能展示和反

映华夏文明、传统美德、红色岁月、改革开放、港澳回归、抗

洪抗“非”、科教兴国、英模伟人等历史事件或重要人物，选

择时注意年代、领域、事迹的典型性，老师可给予一定的指

导），搜集相关材料，编辑介绍视频、讲述人物故事、陈述推

荐理由、诠释精神内涵、展示宣传画报或手抄报等。

（3）感悟英雄魂——中华民族形象大使评选。

5个小组一一展示完毕后，在讲台的两侧展示《历史的

画卷》（共5幅+1幅空白），每位同学拿着派发给自己的

6颗星星贴纸，其中3颗贴在自己认为最能代表“中华民族

形象”的前三位人物画像下，3颗贴在最佳展示小组的名称

下。投票分为以下三个环节：

①感动英雄魂：请学生代表讲述自己所投的票及投票理

由。

②英雄推荐榜：请同学在空白宣传画上写上自己心目中

的其他人物并讲述理由。

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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活动感悟

③为英雄致辞：工作人员宣布统计结果，由班主任进行

总结点评。

（4）继承英雄志——“传承爱国情，落实爱国行”的

倡议。

各个小组结合上述两个环节进行讨论——今天我们如

何学习英雄？由小组将讨论结果进行汇总，在全班发出“传

承爱国情，落实爱国行”的倡议，用5份倡议进行“主题板

报”制作和评比。

（5）结束。

总结：中华民族精神深刻而伟大，无数英雄人物、仁

人志士用青春、用热血、用生命诠释和书写着爱国主义这一

永恒的追求、不变的旋律。今天，我们要唱响英雄曲，感悟

英雄魂，继承英雄志，传承爱国情！今天，我们要弘扬民族

的精神，高扬爱国的旗帜，用我们的青春和活力、辛勤与汗

水，报效祖国，做实现中华民族伟大复兴的一代新人。

今天，参加“英雄人物树丰碑，爱国精神我传承”主

题班会，通过这次班会，我认识了　　　　　　　　　　　

等民族英雄和爱国人物。其中，最让我感动的是　　　　，

因为他（她）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

我觉得我们学习英雄人物，传承爱国精神要做到　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

姓名　　　　　

日期　　　　　



6

小
班
会 大

社
会 

社
会
主
义
核
心
价
值
观
进
校
园
主
题
读
本

活动自评

评价项目 分值 我的得分

搜集资料充分、形式多样 20分

展示方式　新颖活泼 15分

认真思考　进行投票 15分

参与讨论　积极主动 15分

有自我独到见解 20分

与组员团结协作 15分

总分 100分

我认为此活动可以改进的地方：
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 新闻播报站

誓死护“祥云”，最美火炬手

2008年4月7日下午，当北

京奥运火炬传递在法国巴黎开

始环球传递第五站时，面对试

图夺走火炬的暴徒，中国火炬

手金晶毫不畏惧，用双手紧紧

抱着火炬，同时脸上流露出骄

傲的神情。金晶用她那残弱的

身躯捍卫了奥运精神。

孤岛夫妻哨，爱国赤子情

2012年的新年，网络上热传着这样一段动人的场景：

元旦，在江苏黄海上的一个小岛——开山岛上，“立正！敬

礼！”随着武警天安门警卫支队副参谋长刘建光一声口令，

武警天安门国旗护卫队三班班长常超一挥手，将手中的五星

红旗展开，在嘹亮的国歌声中，五星红旗冉冉升起。

千里迢迢赶到海岛的国旗班的战士以这样的特殊方式，

向坚持守岛25年的两位普通民兵表达崇敬之情——在25年的

时间里，被网民称为“孤岛夫妻哨”的王继才、王仕花夫妇

坚持每天升国旗，他们自己花钱购买国旗，用过的国旗超过

150面。

1986年，武装部政委找到了27岁的王继才，让他去开山

岛守岛。比王继才小两岁的妻子王仕花，为了照顾丈夫，辞

阳光阅读角
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人物小传

思索角

掉了小学教师的工作，也登上了开山岛，这一守就是25年。

什么是爱国？怎样才是真正的爱国？对此，每个人都

有自己不同的理解和诠释。想一想，在我们身边，还有哪些

令你感动和值得学习的爱国的人物和故事？俄国哲学家、文

学批评家杜勃罗留波夫说得好：“真正的爱国主义不应表现

在漂亮的话上，而应表现在为祖国和为人民谋福利的行为

上。”那么作为青少年，我们应该怎样向爱国的英雄人物学

习，落实爱国的行动？

    
金晶：最美火炬手

金晶：生于1981年10月31日，上海人，残疾人轮椅击

剑运动员，2008年北京奥运会火炬境外传递火炬手。她在

2008年北京奥运会火炬传递途中抵制“藏独”分子的干扰，

用残弱的身躯捍卫着奥运精神而广为人知，被誉为“守护

‘祥云’的天使”、“最美最坚强的火炬手”。当选为2008

年度“感动中国”十大人物，成为80后爱国的典范。 
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知识卡

名人名言

爱祖国高于一切。

——肖邦

纵使世界给我珍宝和荣誉，我也不愿离开我的祖国。因

为纵使我的祖国在耻辱之中，我还是喜欢、热爱、祝福我的

祖国。

——裴多菲

红心中国

2008年奥运年，中国网民在网络上自行发起的爱

国活动，网民们纷纷将百度hi，MSN，QQ等聊天软件

上的头像更改成红心中国，意即“love china”，来表

达自己的爱国热情。

 影视万花筒

电影《钱学森》

电影《钱学森》是为了

纪念钱学森100周年诞辰而

拍摄的。影片记录了钱学森

的毕生传奇，以及他与夫人

蒋英的爱情佳话。让钱学森

走上银幕，不仅是对这位我

国最优秀的尖端科学家的追

思缅怀，更是送给当下年轻

人的一份最好的成长礼物。
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知识卡

名人名言

思索角

什么是爱国，什么是奉献，钱学森用自己的一生完美诠释。

影片充满了昂扬的时代精神以及深刻的人文内涵，钱学森崇

高的爱国思想，无私的奉献精神在今天都具有非常重要的时

代意义。

新中国成立后，钱学森和夫人蒋英不顾美国当局的重重

阻挠，放弃了在美国的优越生活，回到国内，参加新中国建

设。是什么促使他们这样做？ 

我的事业在中国，我的成就在中国，我的归宿在中国。

——钱学森 

我在美国前三四年是学习，后十几年是工作，所有这一

切都在做准备，为了回到祖国后能为人民做点事——因为我

是中国人。 

——钱学森 

正确的结果，是从大量错误中得出来的；没有大量错误

作台阶，也就登不上最后正确结果的高座。

——钱学森  

　　 

　

两弹一星

“两弹一星”最初是指原子弹、导弹和人造卫

星。“两弹”中的一弹是原子弹，后来演变为原子弹

和氢弹的合称；另一弹是指导弹；“一星”则是人造

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com


